
CBSE	क�ाक�ा	12	अथ�शा�अथ�शा�
पाठपाठ	-	4	आयआय	िनधा�रणिनधा�रण

पुनरावृ��पुनरावृ��	नो�सनो�स

�मरणीय�मरणीय	िब�दुिब�द-ु

एक	अथ�!यव�था	के	सम�त	�े$%	&ारा	एक	िदए	ह(ए	आय	�तर	पर	एवं	एक	िन*+चत	समयाव�ध	म-	सम�त	अंितम	व�तुओं
एवं	सेवाओं	के	िनयो�जत	0य	के	कुल	मू3य	को	सम4	मांग	कहते	ह6।	एक	अथ�!यव�था	म-	व�तुओं	व	सेवाओं	क8	कुल	मांग
को	सम4	मांग	(AD)	कहते	ह6	इसे	कुल	!यय	के	:प	म-	मापा	जाता	ह।ै

आयआय	वव	रोजगाररोजगार	काका	परपंरावादीपरपंरावादी	�स<ांत�स<ांत	(Classical	Theory	of	Income	and	Employment)

अथ�!यव�थाअथ�!यव�था	सदासदा	पूण�पूण� 	रोजगाररोजगार	क8क8	*�थित*�थित	म-म-	रहतीरहती	ह6ह6-
यह	से	(Say)	के	बाज़ार	िनयम	पर	आधा>रत	ह6।	उपयु�@	मत	Aांसीसी	अथ�शा�	जे०बी०से०	&ारा	Cितपािदत
बाज़ार	िनयम	यह	ह6	िक	'पूित�	अपनी	माँग	�वयं	उEपF	करती	ह6'	अथा�त	उEपादन	क8	CEयेक	ि0या	से	आय
सृ�जत	होती	ह	ैऔर	आय	से	माँग	उEपF	होती	ह6	�जससे	सम�त	उEपादन	िबक	जाते	ह6।
लोचशील	क8मत,	लोचशील	Hयाज-दर,	लोचशील	मजदरूी	के	कारण	अथ�!यव�था	म-	पूण�	रोजगार	संतुलन	क8
अव�था	�वतः	�थािपत	हो	जाती	ह।ै

सम4पूित�सम4पूित� 	परपर	परपंरावादीपरपंरावादी	वव	के�सके�स	काका	मतमत	(Classical	and	Keynsian	opinion	on	AS)

के�सीय	िवचारधारा	के	अनुसार	'सम4	पूित�	क8मत%	के	Cित	पूण�	लोचदार	होती	ह।ै	'दसूर	ेशHद%	म-	सभी	फमL	ंचालू	क8मत%
पर	व�तु	क8	िकतनी	ही	मा$ा	उEपादन	करने	को	तयैार	रहती	ह।ै	जब	तक	पूण�	रोजगार	क8	*�थित	CाM	नहN	हो	जाती।
फल�व:प	के�सीय	सम4	पूित�	व0	रोजगार	क8	*�थित	CाM	होने	से	पहले	पूण�	लोचदार	होता	ह	ै�जसका	कारण	ये	दो
मा�यताएँ	ह6-
1.	 मज़दरूी-क8मत	कठोरता,	2.	Oम	क8	*�थर	सीमांत	उEपािदत	मा�यताएँ

सम4सम4	माँगमाँग	काका	अथ�अथ� 	एवंएवं	घटकघटक	(Meaning	Components	of	Aggregate	Demand	or	AD)

सम4	माँग	का	आशय	उस	मुRा	रािश	से	ह	ै�जसे	सम�त	0ेता	अथ�!यव�था	म-	उEपािदत	व�तुओं	व	सेवाओं	के	0य	पर,
िकसी	िवशेष	अव�ध	म-,	खच�	करने	को	तयैार	ह।ै
जहाँ	C	=	िनजी	उपभोग	माँग
I	=	िनजी	िनवेश	माँग,	G	=	सरकारी	!यय,	X	-	M	=	शु<	िनया�त
AD	=	C	+	I	+	G	+	(X	-	M)	दो	�े$	वाली	अथ�!यव�था	म-	(AD	=	C	+	I)

सम4सम4	पूित�पूित� 	(Aggregate	Supply	or	AS)



अथ�!यव�था	म-	व�तुओं	और	सेवाओं	क8	कुल	पूित�	को	मोटे	:प	म-	सम4	पूित�	कहते	ह6।

उपभोगउपभोग	फलनफलन	(Consumption	Function)

आय	और	उपभोग	के	बीच	फलनाEमक	संबधं	को	उपभोग	Cवृ��	(या	उपभोग	फलन)	कहते	ह6	अथा�त्	आय	का	िकतना
भाग,	उपभोग	व�तुओं	पर	खच�	िकया	गया	ह।ै
उपभोग	फलन	को	हम	िनVन	समीकरण	&ारा	Cकट	करते	ह6।	C	=	a	+	by

बचतबचत	फलनफलन	(Saving	Function)

आय	म-	से	उपभोग	पर	खच�	करने	के	बाद	शेष	भाग	बचत	कहलाती	ह6।	सू$	के	:प	म-
बचत	=	आय	-	उपभोग
आय	और	बचत	म-	फलनाEमक	संबधं	को	बचत	Cवृ��	या	बचत	फलन	कहते	ह6।
सू$	के	:प	म--	S	=	f(y)	यहाँ	S	=	बचत,	Y	=	आय,	f	=	फलनाEमक	सVब�ध

बचतबचत	फलनफलन	काका	समीकरणसमीकरण	-	S	=	 	+	MPS.Y

औसतऔसत	उपभोगउपभोग	Cवृ��Cवृ��	(Average	Propensity	to	Consume	or	APC)

सम4	उपभोग	और	सम4	आय	के	अनुपात	क8	औसत	उपभोग	Cवृ��	कहते	ह6।	यह	कुल	आय	का	वह	भाग	ह	ैजो	उपभोग
पर	खच�	िकया	जाता	ह6।
समीकरण	के	:प	म-:	

APC	केके	सVब�धसVब�ध	म-म-	महEवपूण�महEवपूण� 	िब�दुिब�दु

1.	 APC	इकाई	से	अ�धक	रहता	ह	ैजब	तक	उपभोग	राXY ीय	आय	से	अ�धक	होता	ह।ै	समिवZछेद	िब�द	ुसे	पहले,	APC	>	1.

2.	 APC	=	1	समिवZछेद	िब�द	ुपर	यह	इकाई	के	बराबर	होता	ह	ैजब	उपभोग	और	आय	बराबर	होता	ह।ै	C	=	Y
3.	 आय	बढ़ने	के	कारण	APC	लगातार	घटती	ह।ै
4.	 APC	कभी	भी	शू�य	नहN	हो	सकती,	]य%िक	आय	के	शू�य	�तर	पर	भी	�वायत	उपभोग	होता	ह।ै

सीमांतसीमांत	उपभोगउपभोग	Cवृ��Cवृ��	(Marginal	Propensity	to	Consume	or	MPC)

आय	प>रवत�न	के	कारण,	उपभोग	म-	प>रवत�न	के	अनुपात	को,	सीमांत	उपभोग	Cवृ��	(MPC)	कहते	ह6।

MPC	का	मान	शू�य	तथा	एक	के	बीच	म-	रहता	ह।ै	लेिकन	यिद	सVपूण�	अित>र@	आय	उपभोग	हो	जाती	ह	ैतब	
Y	अतः	MPC	=	1,	इसी	Cकार	यिद	सVपूण�	अित>र@	आय	क8	बचत	कर	ली	जाती	ह	ैतो	 ,

अतः	MPC	=	0.

औसतऔसत	बचतबचत	Cवृ��Cवृ��	(Average	Propensity	to	Save	on	APS)



कुल	बचत	और	कुल	आय	का	अनुपात,	औसत	बचत	Cवृ��	(APS)	कहलाती	ह।ै	कुल	बचत	(S)	को	कुल	आय	(Y)	से
भाग	करने	पर	APS	^ात	िकया	जाता	ह।ै
सू$	के	:प	म--	

औसतऔसत	बचतबचत	Cवृ��Cवृ��	APS	क8क8	िवशेषताएँिवशेषताएँ

1.	 APS	कभी	भी	इकाई	या	इकाई	से	अ�धक	नहN	हो	सकती	]य%िक	कभी	भी	बचत	आय	के	बराबर	तथा	आय	से	अ�धक	नहN	हो
सकती।

2.	 APS	शू�य	हो	सकती	ह:ै	समिवZछेद	िब�द	ुपर	जब	C	=	Y	ह	ैतब	S	=	0.
3.	 APS	ऋणाEमक	या	इकाई	से	कम	हो	सकता	ह।ै	समिवZछेद	िब�द	ुसे	नीचे	�तर	पर	APS	ऋणाEमक	होती	ह।ै	]य%िक

अथ�!यव�था	म-	अबचत	(Dissavings)	होती	ह	ैतथा	C	>	Y.
4.	 APS	आय	के	बढ़ने	के	साथ	बढ़ती	ह6।

सीमांतसीमांत	बचतबचत	Cवृ��Cवृ��	(Marginal	Propensity	to	Save	on	MPS)

आय	म-	प>रवत�न	के	फल�व:प	बचत	म-	प>रवत�न	के	अनुपात	को	सीमांत	बचत	Cवृ��	MPS	कहते	ह6।
समीकरण	के	:प	म--	
MPS	का	मान	शू�य	तथा	इकाई	(एक)	के	बीच	म-	रहता	ह।ै	लेिकन	यिद-
i.	 यिद	सVपूण�	अित>र@	आय	क8	बचत	क8	ली	जाती	ह,ै	तब	 ,	अतः	MPS	=	1.

ii.	 यिद	सVपूण�	अित>र@	आय,	उपभोग	कर	ली	जाती	ह,ै	तब	 ,	अतः	MPS	=	0.

औसतऔसत	उपभोगउपभोग	Cवृ��Cवृ��	(APC)	तथातथा	औसतऔसत	Cवृ��Cवृ��	(APS)	म-म-	सVब�धसVब�ध

सदवै	APC	+	APS	=	1	यह	सदवै	ऐसा	ही	होता	ह,ै	]य%िक	आय	को	या	तो	उपभोग	िकया	जाता	ह	ैया	िफर	आय	क8
बचत	क8	जाती	ह।ै
Cमाण:	Y	=	C	+	S	दोन%	प�%	का	Y	से	भाग	देने	पर

1	=	APC	+	APS	अथवा	APC	=	1	-	APS	या	APS	=	1-APC।	इस	Cकार	APC	तथा	APS	का	योग	हमेशा	इकाई	के
बराबर	होता	ह।ै

MPC	औरऔर	MPS	म-म-	संबधंसंबधं	(Relationship	between	MPC	and	MPS)

सदवै	MPC	+	MPS	=	1;	MPC	हमेशा	सकाराEमक	होती	ह	ैतथा	1	से	कम	होती	ह।ै	इस�लए	MPS	भी	सकाराEमक
तथा	1	से	कम	होनी	चािहए।	Cमाण	 .

दोन%	प�%	को	AY	से	भाग	करने	पर

1	=	MPC	+	MPS	अथवा	MPC	=	1	-	MPS	अथवा	MPC	=	1	-	MPC



एक	अथ�!यव�था	म-	एक	िव�ीय	वष�	म-	पूँजीगत	व�तुओं	के	�टॉक	म-	वृि<	को	पूँजी	िनमा�ण	/	िनवेश	कहते	ह6।
1.	 Cे>रत	िनवेश
2.	 �वत$ं	िनवेश

समतासमता	िबदं ुिबदं 	ु(Break-even	Point)

समता	िबदं	ुसे	ताEपय�	आय	के	�तर	म-	उस	िबदं	ुसे	ह	ै�जस	िबदं	ुपर	उपभोग,	आय	के	बराबर	हो	जाता	ह।ै

िनवेशिनवेश	फलनफलन

िनवेश	से	अिभCाय	एक	लेखावष�	म-	अथ�!यव�था	क8	वा�तिवक	पूँजी	के	�टॉक	(जसेै	मशीन%	इमारत%,	माल	आिद	का
�टॉक)	म-	शु<	वृि<	से	ह।ै	यह	दो	Cकार	का	होता	ह-ै
1.	 Cे>रत	िनवेश
2.	 �वाय�	िनवेश

आयआय	तथातथा	रोजगाररोजगार	केके	संतुलनसंतुलन	�तर�तर	काका	िनधा�रणिनधा�रण	(Determination	of	Equilibrium	Level	of	Income	and

Employment)

आय	तथा	रोजगार	िनधा�रण	के	आधुिनक	�स<ांत	के	अनुसार,	िकसी	अथ�!य�था	म-	िकसी	िन*+चत	समय	म-,	आय	तथा
रोजगार	का	िनधा�न�	उस	�तर	पर	होता	ह।ै	जहाँ	सम4	माँग	तथ	सम4	पूित�	बराबर	होते	ह6।	इस	*�थित	म-	बचत	तथा	िनवेश
भी	बराबर	होते	ह6।

िनवेशिनवेश	गुणकगुणक	(Investment	Multiplier)

िनवेश	म-	वृि<	के	फल�व:प,	आय	म-	वृि<	के	अनुपात	का	िनवेश	गुणक	कहते	ह6।

िनवेशिनवेश	गुणांकगुणांक	(K)	काका	MPC	औरऔर	MPS	सेसे	संबधंसंबधं	(Relationship	of	Multiplier	with	MPC	and	MPS)

गुणक	(K)	और	MPC	म-	सीधा	संबधं	ह	ैअथा�त्	MPC	बढ़ने	पर	गुणक	बढ़ता	ह	ैऔर	MPC	घटने	पर	गुणक	भी	घटता	ह।ै
गुणक	(K)	और	MPS	म-	िवपरीत	संबधं	ह	ैअथा�त्	MPS	बढ़ने	से	गुणक	कम	हो	जाता	ह	ैऔर	MPS	िगरने	से	गुणक	बढ़
जाता	ह।ै

अव�फ8ितकअव�फ8ितक	अंतरालअंतराल	औरऔर	इसकाइसका	मापमाप	(Deflationary	Gap	and	its	Measurement)

िकसी	अथ�!य�था	म-	पूण�	रोजगार	क8	*�थित	को	बनाए	रखने	के	�लए	�जतनी	सम4	माँग	क8	आव+यकता	होती	ह,ै	यिद
सम4	माँग	उससे	कम	हो	तो	इन	दोन%	के	अंतर	को	अव�फ8ितक	अंतराल	कहा	जाता	ह,ै	ऐसी	*�थित	म-	अथ�!यव�था	म-
अन*ैZछक	बेरोजगारी	पाई	जाती	ह।ै



अ�धमाँगअ�धमाँग	(Excess	DEmand)

अ�धमाँग	से	अिभCाय	उस	*�थित	से	ह	ै�जसम-	सम4	माँग	अथ�!यव�था	म-	पूण�	रोजगार	�तर	के	अनु:प	सम4	पूित�	से
अ�धक	होती	ह।ै

अ�धमाँगअ�धमाँग	कोको	ठीकठीक	करनेकरने	केके	उपायउपाय	(Measures	to	Correct	Excess	Demand)

राजकोषीय	नीित	या	बजट	घाटे	म-	कमी
आय	नीित
!यय	नीित
साव�जिनक	ऋण
घाटे	क8	िव�	!यव�था
मौिRक	नीित
मा$ाEमा0मा$ाEमा0	उपायउपाय

ब6क	दर
खलेु	बाजार	क8	ि0याएँ
नकद->रजव�	अनुपात
सांिव�धक	तरल	अनुपात

गुणाEमकगुणाEमक	उपायउपाय
सीमांत	आव+यकताएँ
निैतक	दबाव

�यून�यून	(अभावीअभावी)	माँगमाँग	कोको	ठीकठीक	करनेकरने	केके	उपायउपाय	(Measures	to	Correct	Deficient	Demand)

राजकोषीयराजकोषीय	नीितनीित
i.	 साव�जिनक	!यय	म-	वृि<
ii.	 कर%	म-	कमी
iii.	 साव�जिनक	ऋण%	म-	कमी
iv.	 घाटे	क8	िव�	!यव�था
मौि<कमौि<क	नीितनीित
i.	 ब6क	दर
ii.	 खलुी	बाज़ार	Cि0या
iii.	 सद�य	ब6क%	के	>रजव�	अनुपात	म-	प>रवत�न
iv.	 सीमांत	अिनवाय�ताओं	म-	प>रवत�न

एक	अथ�!यव�था	क8	सभी	उEपादक	इकाईय%	&ारा	एक	िन*+चत	समयाव�ध	म-	सभी	अंितम	व�तुओं	एवं	सेवाओं	के



िनयो�जत	उEपादन	के	कुल	मू3य	को	सम4	पूित�	कहते	ह6।	सम4	पूित�	के	मौिRक	मू3य	को	ही	राXY ीय	आय	कहते	ह6।	अथा�त्
राXY ीय	आय	सदवै	सम4	पूित�	के	समान	होती	ह।ै
AS	=	C	+	S

सम4	पूित�	देश	के	राXY ीय	आय	को	Cदिश�त	करती	ह।ै
AS	=	Y	(राXY ीय	आय)
उपभोग	फलन	आय	(Y)	और	उपभोग	(C)	को	बीच	फलनाEमक	सVब�ध	को	दशा�ता	ह।ै
C	=	f(Y)

यहाँ	C	=	उपभोग,	Y	=	आय,	f	=	फलनाEमक	सVब�ध

उपभोगउपभोग	फलनफलन	क8क8	समीकरणसमीकरण:	C	=	 	+	MPC.	Y

�वाय��वाय�	उपभोगउपभोग	( ):	आय	के	शू�य	�तर	पर	जो	उपभोग	होता	ह	ैउसे	�वाय�	उपभोग	कहते	ह6।	जो	आय	म-	प>रवत�न
होने	पर	भी	प>रवित�त	नहN	होता	ह,ै	अथा�त्	यह	आय	बेलोचदार	होता	ह।ै

Cे>रतCे>रत	िनवेशिनवेश-	Cे>रत	िनवेश	वह	िनवेश	ह	ैजो	लाभ	कमाने	कफ8	भावना	से	Cे>रत	होकर	िकया	जाता	ह।ै	Cे>रत	िनवेश	का
आय	से	सीधा	सVब�ध	होता	ह।ै
�वत$ं�वत$ं	(�वाय��वाय�	)	िनवेशिनवेश-	�वाय�	िनवेश	वह	िनवेश	ह	ैजो	आय	के	�तर	म-	प>रवत�न	से	Cभािवत	नहN	होता	अथा�त्	आय
िनरपे�	होता	ह।ै
िनयो�जतिनयो�जत	बचतबचत-	एक	अथ�!यव�था	के	सभी	गृह�थ	(बचतकता�)	एक	िन*+चत	समय	अव�ध	म-	आय	के	िविभF	�तर%	पर
�जतनी	बचत	करने	क8	योजना	बनाते	ह6,	िनयो�जत	बचत	कहलाती	ह।ै
िनयो�जतिनयो�जत	िनवेशिनवेश-	एक	अथ�!यव�था	को	सभी	िनवेशकता�	आय	को	िविभF	�तर%	पर	�जतना	िनवेश	करने	क8	योजना	बनाते
ह6,	िनयो�जत	िनवेश	कहलाती	ह।ै
वा�तिवकवा�तिवक	बचतबचत-	अथ�!यव�था	म-	दी	गई	अव�ध	के	अंत	म-	आय	म-	से	उपभोग	!यय	घटाने	के	बाद,	जो	कुछ	वा�तव	म-	शेष
बचता	ह,ै	उसे	वा�तिवक	बचत	कहते	ह6।
वा�तिवकवा�तिवक	िनवेशिनवेश-	िकसी	अथ�!यव�था	म-	एक	िव�ीय	वष�	म-	िकए	गए	कुल	िनवेश	को	वा�तिवक	िनवेश	कहा	जाता	ह।ै
इसका	आकलन	अव�ध	के	समािM	पर	िकया	जाती	ह।ै
आयआय	काका	संतुलनसंतुलन	�तर�तर-	आय	का	वह	�तर	ह	ैजहाँ	सम4	माँग,	उEपादन	के	�तर	(सम4	पूित�)	क	बराबर	होती	ह	ैअत:	AD	=

AS	या	S	=	I.
पूण�पूण� 	रोजगाररोजगार-	इससे	अिभCाय	अथ�!यव�था	क8	ऐसी	*�थित	से	ह	ै�जसम-	CEयेक	!यि@	जो	योcय	ह	ैतथा	Cच�लत	मौिRक
मजदरूी	क8	दर	पर	काम	करने	को	तयैार	ह,ै	को	रोजगार	िमल	जाता	ह।ै
ऐ*Zछकऐ*Zछक	बेरोजगारीबेरोजगारी-	ऐ*Zछक	बेरोजगारी	से	अिभCायः	उस	*�थित	से	ह,ै	�जसम-	बाजार	म-	Cच�लत	मजदरूी	दर	पर	काय�
उपलHध	होने	के	बावजूद	योcय	!यि@	काय�	करने	को	तयैार	नहN	ह।ै
अन*ैZछकअन*ैZछक	बेरोजगारीबेरोजगारी-	अथ�!यव�था	क8	ऐसी	*�थित	ह	ैजहाँ	काय�	करने	के	इZछुक	व	योcय	!यि@	Cच�लत	मजदरूी	दर	पर
काय�	करने	के	�लए	इZछुक	ह	ैलेिकन	उ�ह-	काय�	नहN	िमलता।
िनवेशिनवेश	गुणकगुणक-	िनवेश	म-	प>रवत�न	को	फल�व:प	आय	म-	प>रवत�न	को	अनुपात	को	िनवेश	गुणक	कहते	ह6।



	या	अथवा	 	अथवा	 .	इसका	अ�धकतम	मान	अनतं	तथा	�यूनतम	मान
एक	होता	ह।ै
जब	सम4	मांग	(AD),	पूण�	रोजगार	�तर	पर	सम4	पूित�	(AS)	से	अ�धक	हो	जाए	तो	उसे	अEय�धक	मांग	कहते	ह6।
जब	सम4	मांग	(AD),	पूण�	रोजगार	�तर	पर	सम4	पूित�	(AS)	से	कम	होती	ह,ै	उसे	अभावी	माँग	कहते	ह6।
�फ8ित	अंतराल,	वा�तिवक	सम4	मांग	और	पूण�	रोजगार	संतुलन	को	बनाए	रखने	के	�लए	आव+यक	सम4	मांग	के	बीच	का
अंतर	होता	ह।ै	यह	सम4	मांग	के	आ�ध]य	का	माप	ह।ै	यह	अथ�!यव�था	म-	�फ8ितकारी	Cभाव	उEपF	करता	ह।ै
अव�फ8ित	अंतराल,	वा�तिवक	सम4	मांग	और	पूण�	रोजगार	संतुलन	को	बनाए	रखने	के	आव+यक	सम4	मांग	के	बीच	का
अंतर	होता	ह।ै	यह	सम4	मांग	म-	कमी	का	माप	ह।ै	यह	अथ�!यव�था	अव�फ8ित	(मंदी)	उEपF	करता	ह।ै

अ�धमांगअ�धमांग	(�फ8ितक�फ8ितक	अंतरालअंतराल)	तथातथा	अभावीअभावी	मांगमांग	(अव�फ8ितकअव�फ8ितक	अंतरालअंतराल)	केके	िनयं$तिनयं$त	कानेकाने	क8क8	िव�धयाँिव�धयाँ

राजकोषीयराजकोषीय	उपायउपाय	याया	राजकोषीयराजकोषीय	नीितनीित
कर	क8	दर	म-	प>रवत�न
साव�जिनक	!यय	म-	प>रवत�न
साव�जिनक	ऋण	म-	प>रवत�न
घाटे	क8	िव�	!यव�था	(नये	नोट%	क8	छपाई)

मौिRकमौिRक	उपायउपाय	याया	मौिRकमौिRक	नीितनीित
प>रमाणाEमकप>रमाणाEमक	उपायउपाय

ब6क	दर
रपेो	दर
>रवस�	रपेो	दर
खलेु	बाजार	क8	ि0याएँ
वधैािनक	तरलता	अनुपात
नगद	आरि�त	अनुपात

गुणाEमकगुणाEमक	/	चयनाEमकचयनाEमक	उपायउपाय
सीमांत	आव+यकता	का
िनधा�रण
साख	क8	राशिनगं


